
 

 

Atelier  le Pylône brisé / Atelier Vidéo 
 

2è mè journè è du sè minairè IREM lè 16/01/2015 
 

 
Participants : 
 Mathièu B., Saï d B., Michèl C. Philippè D., Vincènt E., Philippè L., Blandinè M., Jèan-Luc D.S. 
 
Objectifs : 
 Fairè è voluèr unè situation proposè è par JM Gazèau dans lè MOOC " Ensèignèr èt formèr avèc lè 
numè riquè", initialèmènt  proposè è par l’Irèm dè Bèsançon. On s’intèrrogèra sur la problè matiquè 
posè è, lè ro lè dès TICE, dè la modè lisation. Quèllè consignè èt quèllè vidè o possiblè autour dè cè pylo nè 
brisè  ?  
 

 

Déroulement : 
 
 Nous dè cidons trè s vitè collèctivèmènt dè notrè action sur cèttè journè è èt è tablissons lè 
planning suivant : 

• Travail sur crè ation d’un scè nario lè matin. 

• Construction d’unè vidè o èn soutièn dè cè scè nario l’aprè s-midi.  
 
 Lè matin : Prè sèntation du problè mè  du pylo nè brisè  du MOOC par Blandinè. 
 
Comparaison avèc  la rèssourcè initialè : 
 
Projet du MOODLE (èn lièn avèc èfan MOOC ènsèignèr èt formèr avèc lè numè riquè 2014) 
 

 
 
 



 

 

 
Ressource initiale :  

 
 

Un pylo nè dè 50 m dè hautèur s'èst 
brisè  èt la pointè rètombè sur lè sol 
a  15 m dè la basè du pylo nè. 

Pour sè curisèr lè pylo nè, un soudèur 
doit dè coupèr au chalumèau lè 
pylo nè au nivèau dè la cassurè, a  
l'aidè d'un camion nacèllè. 

Pour è vitèr qu'il nè tombè sur lè camion nacèllè, lè morcèau 
dè coupè  sèra maintènu èn placè a  l'aidè d'unè gruè. 

On disposè sur placè d'un camion nacèllè pèrmèttant d'attèindrè unè hautèur dè 20 m èt d'unè gruè  
pouvant attèindrè unè hautèur dè 30 m. 

1. Lè camion nacèllè èt la gruè sont-ils suffisammènt hauts pour què lè soudèur puissè èffèctuèr la 
dè coupè ? 

2. Quèllè doit-è trè la hautèur minimalè dès èngins ? 
 

 
Réflexion première sur les engins 
 
 Trè s vitè, nous rèntrons dans dès rè flèxions sur lès dèux èngins, la prè sèncè utilè ou pas dè la 
gruè. L’imagè dè la nacèllè sèmblè aussi supèrfluè au groupè.  
 
 Michèl n’a pas la mè mè intèrprè tation dè l’usagè dès dèux èngins què cèrtains du groupè : la 
gruè èst-èllè un èngin qui pèrmèt la dè coupè ou èst-èllè la  justè pour soutènir la partiè brisè è ? 
 La difficultè  dè cèttè doublè intèrprè tation dè consignè dè notrè part, èt lè doutè laissè  par 
l’è noncè  nous orièntènt vèrs la supprèssion dè la gruè. (commè vu avèc lè groupè Activitè ). 
 
 
 Philippè Dèlbart sè dèmandè si cès èngins èxistènt vraimènt tèls quèls èt dit qu’èn tant 

qu’ènsèignant d’è colè è lè mèntairè, il sè dèmandè toujours pour sès situations dè classè si lès nombrès 
choisis sont rè alistès. Jèan-Luc rèchèrchè lès caractè ristiquès dès nacèllès ou dès gruès, lès hautèurs 
possiblès ènvisagèablès.  Il trouvè dès nacèllès dè diffè rèntès hautèurs commè 12m, 17m, 25m, 35m. 
 
 En complè mènt, sur lès rè fè rèncès trouvè ès sur Intèrnèt, cès hautèurs sont mèntionnè ès souvènt 
èn intèrvallès, è tant donnè è l’articulation du camion nacèllè. 
Sè posèra la quèstion dè la prè sèntation dès caractè ristiquès dès èngins (Consignè 3). 
 



 

 

 
 
 
 Un choix a  fairè: faut-il privilè gièr la gruè (qui n’a qu’unè hautèur fixè) ou unè nacèllè (qui 
pèrmèt lè travail sur dès intèrvallès) ? 
 
 
Les variables didactiques : 
 50 = 20 + 30 (IREM dè Bèsançon)   èt 40= 15 + 25 (è noncè  MOOC) constituènt un piè gè qui 
complèxifiè sans raison lè travail a  èffèctuèr par l’è lè vè. 

 
Modélisation : 
 
 Bèaucoup d’implicitès sont laissè s a  l’è lè vè dans cèttè consignè èt Philippè (ènsèignant è colè 
è lè mèntairè) indiquè qu’il ajoutèrait què lè pylo nè èst pèrpèndiculairè au sol.  
 
 Cè modè lè parait doutèux a   Philippè Ligarius, qui èst ènsèignant èn Scièncès Physiquès èt qui 
affirmè què si la cassurè èst assèz bassè, lè cèntrè dè gravitè  du pylo nè va sè dè placèr èt la partiè rèstè è 
dèbout du pylo nè nè sèra pas vèrticalè.  
 
 Il conçoit alors què dès è lè vès puissènt avèc unè paillè imaginèr un trianglè non rèctanglè.  
 
 Rètour sur unè vidè o montrè è ou  lès è lè vès invalidènt lè trianglè isocè lè au bout dè 50 min a  
Duclair (èxtrait Charly).  
 
 
 L’hypothè sè dè Mathièu (dè s sa prisè dè connaissancè du sujèt) sur l’inutilitè  dès TICE avèc 
cèttè consignè initialè rèjaillit. 
 
 Nous rèchèrchons commènt fairè è mèrgèr cè bèsoin. 
 
 Nous dè cidons dè fairè au dè part dèux consignès avèc dès objèctifs sè parè s. 
 
Consignè 1 : Ellè doit amènèr la modè lisation avèc unè paillè (laissè è a  volontè ). 
 
Consignè 2 : A l’aidè d’unè vidè o, l’idè è èst qu’èllè amè nè vèrs la misè èn è quation avèc la crè ation 

par l’è lè vè d’un fichièr GèoGèbra. 
 
 Plusièurs idè ès è mèrgènt, l’idè è dè proposèr a  causè d’unè tèmpè tè, 18 pylo nès brisè s. Doivènt-
ils tous avoir la mè mè hautèur initialè ? 
 Mathièu rèchèrchè gra cè au solvèur dè GèoGèbra  unè hautèur adè quatè. 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 Il nous proposè 90m, nous allons alors choisir 45m. Nous mèsurons lès paillès apportè ès, èllès 
mèsurènt 22,5cm èt donc cè 45m nous conviènt pour unè prèmiè rè consignè. 
 
 Michèl ènvisagè dès consignès diffè rènciè ès pour chacun èn tèrmès dè hautèur initialè, nous 
dè battons sur lès valèurs, èt pènsons lès modalitè s què cèla supposè avèc rècuèil dès diffè rèntès 
donnè ès  
 En èffèt, d’unè part, proposèr dès variablès didactiquès adaptè ès aux difficultè s dès è lè vès 
pèrmèt dè gè rèr la divèrsitè  dans la classè èt offrè a  chacun la possibilitè  dè s’invèstir plèinèmènt dans 
l’activitè . D’autrè part, la misè èn commun dès mè thodès èt rè ponsès dè chaquè groupè doit conduirè a  
fairè è mèrgèr unè solution communè pour rè soudrè cè typè dè problè mè : la misè èn è quation. 
 
 Blandinè montrè unè autrè vidè o ou  lès è lè vès utilisènt dèux paillès èt trouvènt unè rè ponsè au 
problè mè. (Extrait Quèntin 2). Lè quèstionnèmènt sur l’incèrtitudè dè la mèsurè y èst prè sènt mais lè 
groupè a rè solu lè problè mè èt s’arrè tè.  
 
 Consignè 2 : Jèan-Luc, pour allèr vèrs la misè èn è quation, proposè unè vidè o avèc un sèul pylo nè 
èt unè è quation inadaptè è trouvè è par un è lè vè. La quèstion sèrait alors dè savoir si èllè corrèspond ou 
pas a  la problè matiquè. L’è quation èrronè è proposè è dèvrait pèrmèttrè aux è lè vès dè s’intèrrogèr sur lè 
choix dè l’inconnuè, lès contraintès dè la situation èt ainsi lès mènèr a  produirè unè è quation corrèctè 
basè è sur unè utilisation dè la propriè tè  dirèctè dè Pythagorè. 
 

  
Consigne 1 : Modélisation (avec une paille éventuellement) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Consigne 1 : Un pylo nè dè 45m dè 
hautèur s’èst brisè  èt la pointè 

rètombè sur lè sol a  15m dè la basè du pylo nè. 
 
 Pour sè curisèr lè pylo nè, un soudèur doit dè coupèr au chalumèau lè pylo nè au nivèau dè la 
cassurè, a  l'aidè d'un camion nacèllè.  
 



 

 

 A quèllè hautèur doit montèr la nacèllè ? 
 
Consigne 2 : Un pylo nè dè hautèur 37m èst tombè , èt la pointè rètombè sur lè sol a  15m dè la basè du 
pylo nè. 
 A quèllè hautèur doit montèr la nacèllè ? 
 
 
 Induirè par unè construction GèoGèbra (qui sèra ènclènchè è par unè vidè o), l’idè è d’allèr vèrs 
l’algè brisation. 
 
 Solution ici x=572/37 (ènviron 15,459) 
 
 
Consigne 3: Plusièurs pylo nès dè hautèur 37m sont tombè s dans un champ suitè a  unè tèmpè tè, on a 
rèlèvè  lès distancès dè la pointè a  la basè dè chaquè pylo nè.  
 

Pylo nè Distancè 
N° 1  
N° 2  
N° 3  
N° 4  
N° 5  
N° 6  
N° 7  
N° 8  
N°9  
N°10  
N°11  
N°12  

 
 La mairiè dè cidè dè louèr un camion-nacèllè au mèillèur cou t sur unè journè è, afin dè dè coupèr  
lès partiès tombè ès dè tous cès pylo nès.  
 
 Pour cèla, èllè contactè unè èntrèprisè qui proposè quatrè nacèllès dè taillès diffè rèntès aux prix 
suivants : 

 Nacèllè n°1 Nacèllè n°2 Nacèllè n°3 Nacèllè n°4 
Hautèur maximalè 
attèintè 

    

Prix dè la location par 
jour 

    

 

 La consignè 3 èst inachèvè è mais cèci èst unè rè flèxion amorcè è. 
 

 Rèmarquè dè Jèan-Luc : Attèntion aux distancès choisiès èt a  la moyènnè. 
 Rèmarquè dè Blandinè : On pèut aussi donnèr dès intèrvallès èn tèrmès dè caractè ristiquès dès 
nacèllès. 
 

Une aide des experts de GeoGebra : 
 Dè s lè dè but dè la matinè è, Jèan-Luc èt Michèl, aprè s la prè sèntation dè la vèillè, nous proposènt 
dèux fichièrs GèoGèbra commè point dè dè part.  
 Dès èxpèrts apportènt lèur rè flèxion èt lèur connaissancè du logicièl (èn particulièr dans lès 
scripts) èt font è voluèr lès fichièrs qui n’èn dèvièndront plus qu’un. 
 



 

 

 Lè prèmièr fichièr dè Jèan-Luc prè sèntè un sègmènt [AB], il visè la prè paration d’unè vidè o èt 
donc èst pènsè  pour unè visualisation è lè vè. Sa construction nè sèrait pas cèllè faitè par lès è lè vès.  
 
  



 

 

 Michèl a rèchèrchè  la vèillè unè imagè dè pylo nè appropriè è. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Philippè èt Mathièu apportènt dès è lè mènts pour facilitèr la construction du fichièr support dè 
vidè o. Lè rèstè du collèctif s’intèrrogè sur lès è lè mènts dè visualisation a  choisir. Unè intèraction èst 
trè s fortè èntrè tous lès mèmbrès du groupè.  
 La vidè o-projèction du fichièr è voluant pèrmèt a  tous dè bè nè ficièr d’apports tèchniquès. 
 Nous dè couvrons èntrè autrè què, dans un script, pour è crirè j vrai èt non i, il faut tapèr  
  j ∧ ! 𝑖. 
 Bèaucoup d’è lè mènts d’instrumèntalisation co tè  è criturè du script sont alors montrè s èt 
profitènt a  tous lès non-èxpèrts dè GèoGèbra. 
 
 Philippè D. indiquè què son nivèau d’instrumèntalisation èst trè s diffè rènt dè cè qu’il obsèrvè 
èt nous livrè dès è lè mènts dè sa rè flèxion avèc Christinè sur sa prisè èn main dè GèoGèbra a  l’è colè 
è lè mèntairè. 
 Unè discussion plus tard dans la journè è sèra dè sè dèmandèr si cè logicièl nè doit pas proposèr 
unè adaptation d’intèrfacè pour lès è lè vès, lès ènsèignants (un modè èxpèrt). 
 Philippè travaillè dans son groupè a  construirè dès activitè s. 
 Michèl èt Jèan-Luc donnènt dès pistès sur la prisè dè conscièncè dans un prèmièr tèmps par lès 
è lè vès du dè placèmènt sous GèoGèbra (ils rènvoiènt a  la thè sè d’Angèla Maria Rèstrèpo soutènuè èn 
2008 a  l’Univèrsitè  Josèph Fourièr ayant pour titrè : « Gènè sè instrumèntalè du dè placèmènt èn 
gè omè triè dynamiquè chèz lès è lè vès dè 6è mè »). 
 
L’élaboration d’une vidéo : 
 
 Unè fois lès dèux fichièrs GèoGèbra fusionnè s, nous dèmandons qu’apparaissènt lè pylo nè, puis 
la paillè (1èr modè lè pour crè èr du lièn èntrè consignè 1 èt  consignè2), puis lè sègmènt. 
 
 Michèl s’occupè dè l’imagè. Il utilisè un logicièl dè traitèmènt d’imagè (Adobè Photoshop 
Elèmènts) pour traitèr èt adaptèr la photographiè dès paillès utilisè ès pour la consignè 1 prisè par 
Mathièu. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 Nous nous mèttons d’accord sur lè scè nario èt lè script : accords  
  - sur lès imagès, lès actions filmè ès ; 
  - sur lès grandèurs èt mèsurès* a  affichèr ; 
  - sur lès points d’arrè t ; 
  - sur cè qu’on souhaitè montrèr. 
 
*A cè propos, un dè bat nait sur la paillè visualisè è avèc 37 (sans m), Philippè L. nous donnè son point 
dè vuè dè physicièn mais lè collèctif optè pour 37. Lè dè bat rèssurgira d’aillèurs aprè s la visualisation 
par lès collè guès du dèuxiè mè atèlièr. 
 
 Jèan Luc mèt dès points dè rèpè rè qui sèront hors champ mais qui pèrmèttront dè facilitèr la 
capturè vidè o. 
 
 Lè logicièl dè capturè vidè o utilisè  ici pour rè alisèr lè film èst Cam Studio. Lès fonctionnalitè s dè 
basè dè cè pètit logicièl gratuit sont prè sèntè ès par Jèan-Luc èt Michèl. 
 
 Collèctivèmènt èt èn règardant lès actions dè Jèan-Luc, un script audio naï t èn accord avèc lè 
script vidè o : 
 Dans cette situation, on considère un pylône de hauteur 37 m. 
 
 On peut le modéliser par une paille dont la hauteur représente la mesure 37. 
 
 On peut représenter la paille par un segment appelé ici AB. 
 
 Une tempête s’est abattue sur notre pylône, il est brisé. Sur notre segment la cassure est matérialisée 
par le point M. 
 
 La partie supérieure du pylône bascule. 
 La pointe touche le sol à  …….. m de la base du pylône. 
 Donc  AB= ……. m 
 
 Si le pylône s’est cassé plus haut, la pointe n’atteint pas le sol. 
 
 Si le pylône s’est cassé plus bas, AB = 
 
 On constate alors que la distance  au sol dépend  de la hauteur  du point  M. 
 
 Blandinè lit lè script èn mè mè tèmps què Jean-Luc capture des vidéos. 
 

 Parfois le script suit la capture vidéo, mais parfois c’est le 

contraire. 

 Il est indiqué au groupe que les bandes son et image peuvent faire 

l’objet de traitements décalés. Par notre contrainte temps de montrer aux 

autre membres de l’IREM notre production, Michèl èffèctuè dès prisès dè son avèc son 
tè lè phonè portablè, ainsi lès bandès son èt vidè o sont faitè quasi simultanè mènt.  
 
Montage de la vidéo : 
 
 Michèl ouvrè lè logicièl IMoviè ou  nous rètrouvons lès bandès  son èt vidè o qu’il a insè rè ès. 
  



 

 

 Importation dès è lè mènts audio èt vidè o. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Lè montagè èst èffèctuè  par Michèl avèc dès allèrs-rètours dè projèctions dè morcèaux dè vidè os 
afin dè calèr lès dèux bandès. Parfois la bandè son sèra dè calè è, coupè è ou la bande image 

raccourcie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 Nous finissons a  16h par unè visualisation dè la vidè o support dè la consignè 2 èt unè 
prè sèntation aux mèmbrès du sè minairè. 
 
 


